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เน้ือหา 
1. ความหมายและการค านวณค่าของรายรบัประเภทต่างๆ ไดแ้ก่ รายรบัรวม 

รายรบัเฉลีย่และรายรบัหน่วยสุดทา้ย 
2. ความหมายและการค านวณค่าของตน้ทุนประเภทต่างๆ ไดแ้ก่ ตน้ทุนรวม ตน้ทุน

เฉลีย่และตน้ทุนหน่วยสุดทา้ย 
3. เงือ่นไขการผลติทีจ่ะท าใหไ้ดก้ าไรสงูสุด 

 
สาระส าคญั 

1. รายรบัรวม (Total Revenue: TR) คอืผลตอบแทนจากการขายผลผลติ ค านวณ
ไดจ้ากปรมิาณขายคณูดว้ยราคา 

2. รายรบัเฉลีย่ (Average Revenue: AR) คอืรายรบัคดิเฉลีย่ต่อผลผลติ 1 หน่วย 
ซึง่กจ็ะมคี่าเท่ากบัราคาสนิคา้นัน่เอง และเสน้รายรบัเฉลีย่จะเป็นเสน้เดยีวกบัเสน้
อุปสงค ์

3. รายรบัหน่วยสุดทา้ย (Marginal Revenue: MR) คอืรายรบัทีเ่พิม่ขึน้เมื่อผลติหรอื
ขายสนิคา้ไดเ้พิม่ขึน้ 1 หน่วย 

4. ในตลาดแขง่ขนัสมบรูณ์ซึง่ราคาคงที ่รายรบัเฉลีย่จะมคี่าเท่ากบัรายรบัหน่วย
สุดทา้ยและเสน้รายรบัเฉลีย่จะเป็นเสน้เดยีวกบัเสน้รายรบัหน่วยสุดทา้ยโดยจะ
เป็นเสน้ขนานกบัแกนนอน ณ ระดบัราคานัน้ 

5. ในตลาดแขง่ขนัไมส่มบูรณ์ซึง่ราคาไมค่งที ่รายรบัเฉลีย่จะมคี่ามากกว่ารายรบั
หน่วยสุดทา้ยโดยทัง้ 2 เสน้จะเป็นเสน้ทอดลงจากซา้ยไปขวาและเสน้รายรบัเฉลีย่
จะสงูกว่าเสน้รายรบัหน่วยสุดทา้ย 

6. ตน้ทุนรวม (Total Cost: TC) ในระยะสัน้จะแบ่งไดเ้ป็น 2 ส่วนคอืตน้ทุนคงที ่
(Fixed Cost: FC) ซึง่ไมเ่ปลีย่นแปลงตามปรมิาณผลติ และตน้ทุนแปรผนั 
(Variable Factor: VF) ซึง่จะเปลีย่นแปลงในทศิทางเดยีวกนักบัปรมิาณผลติ 

บทท่ี 6 
รายรบั ต้นทุน และก าไร 
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 7. ในระยะยาวจะมแีต่ตน้ทุนแปรผนั ไมม่ตีน้ทุนคงที่ 
 8. ตน้ทุนเฉลีย่ (Average Cost: AC) คอืตน้ทุนคดิเฉลีย่ต่อผลผลติ 1 หน่วย ซึง่ใน

ระยะสัน้จะแบ่งไดเ้ป็นต้นทุนคงทีเ่ฉลีย่ (Average Fixed Cost: AFC) และตน้ทุน
แปรผนัเฉลีย่ (Average Variable Cost : AVC) 

 9. ตน้ทุนหน่วยสุดทา้ย (Marginal Cost: MC) คอืตน้ทุนทีเ่พิม่ขึน้เมือ่ผลติ(หรอืขาย)
เพิม่ขึน้ 1 หน่วย  

10. เสน้ตน้ทุนหน่วยสุดทา้ยจะตดักบัเสน้ตน้ทุนเฉลีย่ (AC) และตน้ทุนแปรผนัเฉลีย่
(AVC) ณ จดุที ่AC และ AVC ต ่าสุดเสมอ 

11. เงือ่นไขการผลติทีจ่ะท าใหผู้ผ้ลติไดก้ าไรสงูสุดคอืจะผลติ ณ ระดบัทีร่ายรบัหน่วย
สุดทา้ยเท่ากบัต้นทุนหน่วยสุดทา้ย (MR = MC) 

 
จดุประสงค ์ 
         เพือ่ใหท้ราบถงึ 

4. ความหมายและลกัษณะของเสน้ รายรบัรวม รายรบัเฉลีย่ และรายรบัหน่วยสุดทา้ยทัง้
ในกรณทีีร่าคาคงทีแ่ละไมค่งที ่

5. ความหมายและลกัษณะของเสน้ตน้ทุนรวม ตน้ทุนเฉลีย่ ตน้ทุนคงทีเ่ฉลีย่ ตน้ทุนแปร
ผนัเฉลีย่ และตน้ทุนหน่วยสุดทา้ย 

6. เงือ่นไขการผลติทีเ่หมาะสมทีสุ่ดซึง่จะอยูท่ี ่รายรบัหน่วยสุดทา้ยเท่ากบัตน้ทุนหน่วย
สุดทา้ย 
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รายรบั (Revenue) 

 ความหมาย รายรบั หมายถึง “ผลตอบแทนที่ธุรกจิได้รบัจากการขายผลผลติ ตาม
ราคาตลาด” รายรบัของหน่วยธุรกจิกจ็ะค านวณหาไดจ้ากปรมิาณขายของสนิค้าหนึ่งคูณดว้ย
ราคาของสนิคา้นัน้ ถา้ก าหนดใหQ้ =ปรมิาณสนิคา้ทีม่ผีูซ้ ือ้ไปจากหน่วยธุรกจิ(ปรมิาณอุปสงค์) 
หรอืมองในอกีแงห่นึ่งกค็อืปรมิาณขายสนิคา้ของหน่วยธุรกจินัน้ และ ให ้               คา้
นัน้ รายรบักจ็ะหาไดจ้าก Q x P  

ประเภทของรายรบั 

 รายรบัแบ่งไดเ้ป็น 3 ประเภททีส่ าคญัคอื 

 (1) รายรบัรวม (Total Revenue หรอื TR)  
ค านวณไดจ้ากปรมิาณขาย คณูดว้ยราคาสนิคา้ 

   
 
(2) รายรบัเฉล่ีย (Average Revenue หรอื AR)  
หมายถงึ รายรบัคดิเฉลีย่ต่อ 1 หน่วยสนิคา้ทีข่ายได ้ 
รายรบัเฉลีย่ค านวณไดจ้ากรายรบัรวม(TR) หารดว้ยปรมิาณขายสนิคา้ (Q) 

  
 

เนื่องจาก TR = P x Q  ดงันัน้ AR = 
Q

Q x P  = P 

 รายรบัเฉลีย่ (AR) จงึเท่ากบัราคาเสมอ 

 (3) รายรบัหน่วยสดุท้าย หรือรายรบัเพ่ิม (Marginal Revenue หรอื MR) 
 หมายถงึ รายรบัทีเ่พิม่ขึน้ เมือ่เพิม่ปรมิาณผลติ/ขายสนิคา้ขึน้ 1 หน่วย หรอืในกลบักนั 
จะหมายถงึรายรบัรวมทีล่ดลงเมือ่ลดปรมิาณผลติ/ขายสนิคา้ลง 1 หน่วย  
 รายรบัหน่วยสุดท้าย ค านวณได้จาก ส่วนเปลี่ยนแปลงของรายรบัรวม ( TR ) หาร
ดว้ย ส่วนเปลีย่นแปลงของปรมิาณผลติ/ขายสนิคา้ ( Q ) 
 

 

AR =
Q
TR  

MR = 
Q
TR


  

 

TR =  Q x P 
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รายรบั ในตลาดท่ีมีการแข่งขนัโดยสมบรูณ์ 

 เนื่องจากในตลาดที่มแีข่งขนัโดยสมบูรณ์นัน้ ราคาขายสนิค้าของผู้ขายแต่ละรายถูก
ก าหนดมาโดยตลาด จงึเป็นราคาคงที่(ไม่เปลี่ยนแปลงในขณะที่วิเคราะห์) ในกรณีนี้ เส้น
รายรบัรวม (TR) ของธุรกจิจะเป็นเส้นตรงทอดขึน้จากซ้ายไปขวา ส่วนเส้นรายรบัเฉลี่ย(AR) 
และเส้นรายรบัหน่วยสุดท้าย(MR) จะเป็นเส้นเดยีวกนั โดยมลีกัษณะเป็นเส้นตรงขนานกบั
แกนนอน(แกนปรมิาณผลผลติ) 

ตารางท่ี 1  
รายรบัประเภทต่าง ๆ ในตลาดท่ีมีการแข่งขนัโดยสมบรูณ์ 

 
ราคา(P) ปรมิาณขาย(Q) TR=PxQ AR MR 
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เส้นรายรบัประเภทต่าง ๆ ในตลาดท่ีมีการแข่งขนัโดยสมบรูณ์ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ราคา,รายรับ 
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 จากรูป จะเหน็ได้ว่าเส้นรายรบัรวม (TR) เป็นเส้นตรงทอดขึน้จากซ้ายไปขวา และ
เริม่ต้นทีจุ่ด 0 (จุด origin) ของรูปกราฟ ซึง่หมายถงึว่า เมื่อไม่มผีลผลติเลย รายรบัรวมของ
หน่วยธุรกจิ = 0 และเมือ่ผลติมากขึน้ รายรบัรวมกจ็ะสงูขึน้ไปเป็นล าดบั  

ส่วนเสน้รายรบัเฉลี่ย (AR) มคี่าเท่ากบั 5 โดยตลอด ซึ่งเท่ากบัราคาของสนิคา้ และ
เป็นเสน้เดยีวกนักบัเสน้รายรบัหน่วยสุดทา้ย (MR) ซึง่แสดงว่าผลผลติทุกหน่วยทีเ่พิม่ขึน้ ท า
ใหร้ายรบัของหน่วยธุรกจิเพิม่ขึน้ = 5 

 รายรบั ในตลาดผกูขาดและตลาดก่ึงแข่งขนัก่ึงผกูขาด 

 ในตลาดที่มกีารแข่งขนัไม่สมบูรณ์ โดยเฉพาะอย่างยิง่ตลาดผูกขาด(Monopoly)และ
ตลาดกึ่งแข่งขนักึ่งผูกขาด (Monopolistic Competition) ราคาจะไม่คงที ่เนื่องจากจ าเป็นต้อง
ปรบัลดลงเมือ่ต้องการขายผลผลติใหไ้ดม้ากขึน้ ในกรณีเช่นนี้ เสน้รายรบัรวม(TR) จะเป็นเสน้
โคง้คลา้ยรปูระฆงัคว ่า และเสน้รายรบัเฉลีย่(AR) กบัเสน้รายรบัหน่วยสุดทา้ย (MR) จะไม่ใช่
เส้นเดยีวกนั โดยทัง้ 2 เส้นจะเป็นตรงทอดลงจากซ้ายไปขวา แต่ค่า MR จะน้อยกว่า AR 
เสมอ และเสน้ MR จะมคีวามชนั (slope) เป็น 2 เท่าของเสน้ AR 
 

ตารางท่ี 2 
รายรบัประเภทต่าง ๆ ในตลาดผกูขาด 
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 จากตวัเลขในตารางขา้งต้น จะเหน็ไดว้่าเมื่อต้องการขายใหไ้ดป้รมิาณมากขึน้ หน่วย
ธุรกิจจะต้องลดราคาสินค้าลงเป็นล าดบั และการขายได้ปรมิาณมากขึ้นนี้ท าให้รายรบัรวม 
(TR)เพิม่ขึน้ แต่หลงัจากเพิม่ขึน้ถงึระดบัหนึ่งรายรบัรวมกจ็ะเริม่ลดลง ส่วนรายรบัเฉลีย่ (AR) 
และรายรบัหน่วยสุดทา้ย (MR) นัน้ลดลงโดยตลอด โดยทีร่ายรบัหน่วยสุดทา้ยนัน้ลดลงเรว็กว่า
รายรบัเฉลีย่  

 เมื่อน าตวัเลขในตารางที ่2 นี้ไป plot กราฟจะได้เส้น รายรบัรวม รายรบัเฉลีย่ และ
รายรบัหน่วยสุดทา้ยดงัรปู 

เส้นรายรบัประเภทต่าง ๆ ในตลาดผกูขาด 
 

 
 

 

 

ราคา,รายรับ 
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กิจกรรมการเรียนท่ี 1 
 เปรยีบเทยีบลกัษณะของรายรบัแต่ละประเภทในกรณทีีร่าคาคงที ่(ตลาดแขง่ขนั
สมบรูณ์) และกรณทีีร่าคาไมค่งที ่(ตลาดแขง่ขนัไมส่มบูรณ์) 
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ต้นทนุ (Cost) 

 ความหมาย  ตน้ทุน “ หมายถงึค่าใชจ้า่ยทีเ่กดิเนื่องจากการท าการผลติสนิคา้/บรกิาร
ของหน่วยธุรกจิ” โดยในทางเศรษฐศาสตรน์ัน้ ค่าใช้จ่ายทีค่ดิรวมในต้นทุนจะมทีัง้ค่าใช้จ่ายที่
จา่ยจรงิ และค่าใชจ้า่ยทีแ่มจ้ะไมไ่ดจ้า่ยจรงิกต็อ้งประเมนิขึน้เป็นตน้ทุนดว้ย  เพราะถอืว่าท าให้
เกดิตน้ทุนค่าเสยีโอกาส (Opportunity Cost)  

 ต้นทุนค่าเสยีโอกาส หมายถงึ ผลตอบแทนสูงสุดทีจ่ะไดร้บัจากทางเลอืกอื่นในการใช้
ปจัจยัการผลติ (แต่ไมไ่ดร้บัเพราะไมไ่ดเ้ลอืกทางเลอืกนัน้) ตวัอยา่งเช่น  
 (ก) นายเศรษฐ ์มทีางเลอืกในการใชป้จัจยัแรงงานของเขา 3 ทางเลอืก คอื 

 ท างานบรษิทั ไดร้ายไดเ้ดอืนละ 10,000 บาท 
 ท างานธนาคาร ไดร้ายไดเ้ดอืนละ 9,000 บาท 
 รบัราชการ ไดร้ายไดเ้ดอืนละ 8,000 บาท 

ถ้านายเศรษฐ์เลอืกท างานบริษทั ต้นทุนค่าเสยีโอกาสของเขาจะเท่ากบั 9,000 บาท 
แต่ถ้าเขาเลอืกท างานธนาคารหรอืรบัราชการ ต้นทุนค่าเสยีโอกาสของเขาจะเท่ากบั 10,000 
บาท 

(ข) นายเศรษฐ์ท างานเป็นเภสชักรในโรงพยาบาลของรฐัได้รายได้เดอืนละ 25,000 
บาท ต่อมาเขาไดล้าออกมาเปิดรา้นขายยาซึง่เขาเป็นผูข้ายดว้ยตวัเอง ในกรณีนี้เขาจะมตี้นทุน
ค่าเสยีโอกาสเท่ากบั 25,000 บาท 

(ค) นายเศรษฐม์เีงนิฝากธนาคารซึง่ท าใหเ้ขาไดร้บัดอกเบีย้สม ่าเสมอเดอืนละ 10,000 
บาท แต่เขาไดถ้อนเงนิฝากมาเพื่อเปิดรา้นขายยาของตนเองท าใหข้าดรายไดด้อกเบีย้เงนิฝาก
ดงักล่าวไป ในกรณีนี้เขาจะมตีน้ทุนค่าเสยีโอกาสเท่ากบั 10,000 บาท 

 เนื่องจากโดยทัว่ไปมกัเรยีกค่าใชจ้่ายทีจ่่ายจรงิว่า “ต้นทุนทางบญัช”ี ดงันัน้จงึอาจสรุป
ไดว้่า 
 
 

 

 

ตน้ทุนทางเศรษฐศาสตร ์      ุ ุ         + ตน้ทุนค่าเสยีโอกาส 
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ประเภทของต้นทนุ 

  ต้นทุนในระยะสัน้ (Short-run Cost) ในระยะสัน้ ต้นทุนของหน่วยธุรกจิแบ่งได้
เป็น 3 ประเภทใหญ่ ๆ คอื 

   1) ต้นทุนรวม (Total Cost หรอื TC) หมายถงึค่าใชจ้่ายทัง้หมดของหน่วยธุรกจิใน
การผลติสนิคา้/บรกิาร  

ในการผลติระยะสัน้ ซึ่งปจัจยัการผลติบางอย่างเป็นปจัจยัคงที่(Fixed Factor) ไม่
สามารถเปลี่ยนแปลงปรมิาณได้ เช่น ที่ดนิ เครื่องจกัร  ต้นทุนรวมจะแยกได้เป็น 2 ประเภท
ยอ่ยคอื 

 ต้นทุนคงท่ีรวม (Total Fixed Cost หรอื TFC) คอืต้นทุนทีไ่ม่เปลีย่นแปลง
ตามปรมิาณผลติ เน่ืองจากปจัจยัคงที ่เช่น ทีด่นิ เครื่องจกัร นัน้เมื่อซือ้มาแลว้
ก็เป็นต้นทุน แม้จะไม่ท าการผลิตเลย หรอืท าการผลิตมากเพียงใด ก็เสีย
ตน้ทุนจ านวนคงเดมิไมเ่ปลีย่นแปลง 

 ต้นทุนแปรผนัรวม (Total Variable Cost หรอื TVC) คอืต้นทุนที่
เปลีย่นแปลงตามปรมิาณผลติ ถ้าผลติมากกเ็สยีมาก ผลติน้อยกเ็สยีน้อย เช่น
ตน้ทุนค่าวตัถุดบิ ค่าแรงงาน เป็นตน้ 

ดงันัน้ ในระยะสัน้  
 

 
2) ต้นทุนเฉล่ีย (Average Cost หรอื AC) หมายถงึ ต้นทุนทัง้หมดคดิเฉลี่ยต่อ

ผลผลติ 1 หน่วย ค านวณไดจ้าก ตน้ทุนรวม (TC) หาร ดว้ยปรมิาณผลติ (Q) 
 

 
 

TC = TFC + TVC 

AC =
Q
TC  

กิจกรรมการเรียนท่ี 2 
 เปรยีบเทยีบความหมายและความแตกต่างของต้นทุนทางเศรษฐศาสตรแ์ละต้นทุน
ทางบญัช ีและยกตวัอยา่งของตน้ทุนค่าเสยีโอกาส 
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 ตน้ทุนเฉลีย่ในระยะสัน้ แบ่งไดเ้ป็น 2 ประเภทยอ่ยคอื 
 ต้นทุนคงท่ีเฉล่ีย (Average Fixed Cost หรอื AFC) หมายถงึต้นทุนคงที่

ทัง้หมดคดิเฉลี่ยต่อผลผลติ 1 หน่วย ค านวณได้จาก ต้นทุนคงที่รวม (TFC) 
หารดว้ยปรมิาณผลติ(Q) 

 
 
 ต้นทุนแปรผนัเฉล่ีย (Average Variable Cost หรอื AVC) หมายถงึต้นทุน

ผนัแปรทัง้หมดคดิเฉลี่ยต่อผลผลติ 1 หน่วย ค านวณได้จาก ต้นทุนผนัแปร
รวม (TVC) หารดว้ยปรมิาณผลติ(Q) 

 
 

      เนื่องจาก TC = TFC + TVC 

ถา้หารตลอดดว้ย Q  จะไดว้่า  
Q

TVC
Q

TFC
Q
TC

  

 
ดงันัน้ ในระยะสัน้  

3) ต้นทุนหน่วยสดุท้าย หรือต้นทุนเพ่ิม (Marginal Cost หรอื MC) หมายถงึต้นทุน
ทีเ่พิม่ขึน้ เมือ่เพิม่ปรมิาณผลติ/ขายสนิคา้ขึน้ 1 หน่วย หรอืในกลบักนั จะหมายถงึต้นทุนรวมที่
ลดลงเมือ่ลดปรมิาณผลติ/ขายสนิคา้ลง 1 หน่วย  

 ตน้ทุนหน่วยสุดทา้ย ค านวณไดจ้าก ส่วนเปลีย่นแปลงของต้นทุนรวม ( TC ) หารดว้ย 
ส่วนเปลีย่นแปลงของปรมิาณผลติ/ขายสนิคา้ ( Q ) 
 
 

 และเนื่องจากต้นทุนรวมที่เปลี่ยนแปลงนัน้เปลี่ยนได้เฉพาะส่วนที่เป็นต้นทุนผนัแปร
เท่านัน้ ต้นทุนคงที่ไม่สามารถเปลี่ยนแปลงได้ ดงันัน้ ต้นทุนหน่วยสุดท้ายจงึอาจค านวณได้
จาก ส่วนเปลีย่น แปลงของต้นทุนผนัแปรรวม( TVC ) หารดว้ย ส่วนเปลีย่นแปลงของปรมิาณ
ผลติ/ขายสนิคา้ ( Q )   

MC = 
Q
TC


  

 

AFC =
Q

TFC 

AVC =
Q

TVC 

AC = AFC + AVC 
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 ลกัษณะของเส้นต้นทุนประเภทต่าง ๆ ในระยะสัน้ 
วธิกีารการค านวณและลกัษณะของเส้นต้นทุนระยะสัน้ประเภทต่าง ๆ จะเหน็ได้จาก

ตารางและรปูกราฟต่อไปนี้ 
ตารางท่ี 3 

ต้นทุนประเภทต่าง ๆ ในระยะสัน้ 
Q TFC TVC TC MC AFC AVC AC 
0 
1 
2 
3 
4 
5 

10 
10 
10 
10 
10 
10 

0 
20 
32 
60 
128 
260 

10 
30 
42 
70 
138 
270 

- 
20 
12 
28 
68 
132 

- 
10 
5 

3.3 
2.5 
2 

- 
20 
16 
20 
32 
52 

- 
30 
21 

23.3 
34.5 
54 

 
เส้น TFC, TVC และ TC 

 

ตน้ทุน TC 

TVC 

TFC 

ปรมิาณ
ผลผลติ 

TFC 

MC = 
Q

TVC


  
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 เสน้ TFC มลีกัษณะเป็นเสน้ตรงขนานกบัแกนนอน ส่วนเสน้ TVC เริม่ต้นทีจุ่ด origin 
ของรูปกราฟ แสดงว่าถ้าไม่ผลติเลยจะเสยีต้นทุนแปรผนั = 0 เส้นนี้จะเพิม่ช้าในช่วงแรก 
เพราะเป็นช่วงที่ประสทิธิภาพการผลติเพิม่ขึ้น(ตามกฎการลดน้อยลงของผลตอบแทน) แต่
หลงัจากจดุหนึ่งไปแลว้ตน้ทุนจะเพิม่ขึน้อยา่งรวดเรว็เนื่องจากประสทิธภิาพการผลติลดลง 
 เสน้ TC จะขนานกบั เสน้ TVC โดยมรีะยะห่างระหว่างกนัเท่ากบั TFC 

 
เส้น AFC 

 
 

 เส้น AC, AVC และ MC 

 
  

 ตน้ทุน 

ปริมาณผลผลิต 

AFC 

เส้น                    น 
Rectangular Hyperbola 

    ตน้ทุน 
MC AC 

  AVC 

ปริมาณผลผลิต 
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 เสน้ AC และ เสน้ AVC มลีกัษณะเป็นรปูตวั U คอืลดลงในตอนแรก แต่พอถงึจุดหนึ่ง
กจ็ะกลบัเพิม่ขึน้ สาเหตุที่เป็นเช่นนี้เกี่ยวขอ้งกบัประสทิธภิาพการผลติตามทฤษฎกีารผลติใน
ระยะสัน้ซึง่เป็นไปตามกฎการลดน้อยถอยลงของผลตอบแทน ซึง่ในช่วงแรกประสทิธภิาพการ
ผลติสงูขึน้ ตน้ทุนเฉลีย่(AC และAVC)จงึมแีนวโน้มลดลง แต่เมื่อถงึจุดทีป่ระสทิธภิาพการผลติ
เริม่ลดลง กเ็ป็นเหตุใหต้้นทุนเฉลีย่กลบัสูงขึน้ระยะห่างระหว่างเสน้ AC กบั AVC มคี่าเท่ากบั
ต้นทุนคงทีเ่ฉลีย่(AFC) และเนื่องจาก AFC มคี่าลดลงเรื่อย ๆ เสน้ AC กบั AVC จงึน้อยลง
เรือ่ย ๆ เช่นกนั 

 เสน้ MC จ           บ เสน้ AC และ AVC โดยเสน้ MC จะตดัทีจุ่ดต ่าสุดของเสน้ทัง้
สองเสมอ 

ต้นทุนในระยะยาว (Long-run Cost) ตน้ทุนในระยะยาวแบ่งไดเ้ป็น 3 ประเภทคอื 

1) ต้นทุนรวมระยะยาว (Long-run Total Cost หรอื LTC)  

หมายถงึรายจา่ยทัง้หมดจากการท าการผลติของหน่วยธุรกจิในระยะยาวและเนื่องจาก
การผลติระยะยาวมแีต่ปจัจยัผนัแปร ไม่มปีจัจยัคงที ่ดงันัน้จงึไม่มตี้นทุนคงที ่ท าใหต้้นทุนรวม
กบัตน้ทุนแปรผนัรวมมคี่าเท่ากนั และไมจ่ าเป็นตอ้งแยกประเภทยอ่ย  

 2) ต้นทุนเฉล่ียระยะยาว(Long-run Average Cost หรอื LAC) 

หมายถึงต้นทุนทัง้หมดในระยะยาว คิดเฉลี่ยต่อ 1 หน่วยผลผลิต ค านวณได้จาก 
ตน้ทุนรวมระยะยาว(LTC) หารดว้ยปรมิาณผลผลติ(Q) หรอืกค็อื   
 
 

 
3) ต้นทุนหน่วยสุดท้ายหรือต้นทุนเพ่ิมในระยะยาว(Long-run Marginal Cost 

หรอื LMC) 
หมายถงึ ต้นทุนรวมระยะยาวที่เพิม่ขึน้ เมื่อเพิม่ปรมิาณผลติ/ขายสนิคา้ขึน้ 1 หน่วย 

หรอืในกลบักัน จะหมายถึงต้นทุนรวมระยะยาวที่ลดลงเมื่อลดปรมิาณผลติ /ขายสนิค้าลง 1 
หน่วย  
 ตน้ทุนหน่วยสุดทา้ยในระยะยาว ค านวณไดจ้าก ส่วนเปลีย่นแปลงของต้นทุนรวมระยะ
ยาว ( LTC ) หารดว้ย ส่วนเปลีย่นแปลงของปรมิาณผลติ/ขายสนิคา้ ( Q ) 

LAC =
Q

LTC 
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ความสมัพนัธ์ระหว่างต้นทุนเฉล่ียระยะสัน้กบัต้นทุนเฉล่ียในระยะยาว 

 เน่ืองจากในระยะยาว หน่วยธุรกจิสามารถเปลี่ยนแปลงปจัจยัการผลติที่เคยคงที่ใน
ระยะสัน้ เช่น จ านวนเครื่องจกัรได้ ดงันัน้ถ้าวิเคราะห์กรณีหน่วยธุรกิจที่ท าการผลิตแบบ
อุตสาหกรรม ในระยะสัน้หน่วยธุรกิจจะยงัไม่สามารถขยายขนาดการผลติ (โดยเพิม่จ านวน
เครือ่งจกัรและขยายขนาดโรงงานใหใ้หญ่ขึน้) แต่จะท าเช่นนัน้ไดใ้นระยะยาว 

 ถ้าสมมุตใิห้ในการท าการผลติสนิค้าชนิดหนึ่งด้วยขนาดโรงงาน (จ านวนเครื่องจกัร) 
แตกต่างกนั เป็นตามตารางต่อไปนี้ 
 

ตารางท่ี 4 
ต้นทุนเฉล่ียต า่สดุของขนาดโรงงานต่าง ๆ 

ขนาดโรงงาน จ านวนเครือ่งจกัร ระดบัผลผลติทีเ่หมาะสม 
กบัขนาด(ตน้ทุนเฉลีย่ต ่าสุด) 

A 
B 
C 
D 

1 
2 
3 
4 

1,000 ตนั 
2,000 ตนั 
4,000 ตนั 
6,000 ตนั 

  
 แต่ละขนาดโรงงานหมายถงึการผลติในระยะสัน้ระยะหนึ่ง เช่นขนาดโรงงาน A เป็น
การผลติระยะสัน้ซึ่งมปีจัจยัคงที่คอื เครื่องจกัร จ านวน 1 เครื่องไม่เปลี่ยนแปลง หรอืขนาด
โรงงาน C เป็นการผลติระยะสัน้ที่ปจัจยัคงที่คอืเครื่องจกัรจ านวน 3 เครื่องไม่เปลี่ยนแปลง 
เป็นตน้ 

MC = 
Q

LTC


  

 

กิจกรรมการเรียนท่ี 3 
 ใชต้วัเลขจากตารางที ่1 ฝึกค านวณค่าตน้ทุนประเภทต่าง ๆ ในระยะสัน้ และ plot 
กราฟของเสน้ต้นทุนประเภทต่าง ๆ เหล่านัน้ใหถู้กตอ้งตามหลกัทฤษฎ ี
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 แต่ละขนาดโรงงานจะมเีส้นต้นทุนเฉลี่ย (AC) เส้นหนึ่ง แสดงถงึต้นทุนเฉลี่ยในระยะ
สัน้ของแต่ละขนาดโรงงานนัน้ ๆ โดยทีใ่นตารางไดแ้สดงถงึระดบัการผลติทีต่้นทุนเฉลีย่ต ่าสุด
ของแต่ละโรงงานเอาไว ้ซึง่กค็อืจดุต ่าสุดของเสน้ตน้ทุนเฉลีย่ระยะสัน้นัน่เอง 

 จากขอ้มูลในตารางที่ 4 อาจน ามาสรา้งเป็นเส้นแสดงต้นทุนเฉลี่ยระยะสัน้ และระยะ
ยาวของหน่วยธุรกจิไดด้งัรปูต่อไปนี้ 

 
เส้นต้นทุนระยะสัน้และระยะยาว         

 
 ตามรปู เสน้ SAC1 แสดงตน้ทุนเฉลีย่ระยะสัน้เมือ่ผลติดว้ยโรงงานขนาด A 
  เสน้ SAC2 แสดงตน้ทุนเฉลีย่ระยะสัน้เมือ่ผลติดว้ยโรงงานขนาด B 

เสน้ SAC3 แสดงตน้ทุนเฉลีย่ระยะสัน้เมือ่ผลติดว้ยโรงงานขนาด C 
เสน้ SAC4 แสดงตน้ทุนเฉลีย่ระยะสัน้เมือ่ผลติดว้ยโรงงานขนาด   

ถ้าหน่วยธุรกจิเริม่ท าการผลติดว้ยโรงงานขนาด A (ใช้เครื่องจกัร 1 เครื่อง)และขยาย
การผลติไปเรื่อย ๆ จนถงึระดบัการผลติ 1,000 ตนั ต้นทุนเฉลีย่ในระยะสัน้จะต ่าทีสุ่ด และถ้า
ยงัขยายการผลติต่อไปเกนิ 1,000 ตนัแต่น้อยกว่า Q ตนั ก็ยงัควรผลติด้วยโรงงานขนาด A 
ต่อไป เพราะแมจ้ะตน้ทุนไมต่ ่าสุด แต่การจะขยายขนาดโรงงานเป็นโรงงาน B (ใชเ้ครื่องจกัร 2 
เครื่อง)ในช่วงนี้จะเสยีต้นทุนเฉลี่ยสูงกว่าผลติด้วยโรงงาน A แต่ถ้าขยายการผลติเกนิกว่า Q 

SAC1 
SAC2 

SAC3 

  SAC4 

ตน้ทุน 

  1000      Q            2000               3000                4000  ปริมาณผลิต(ตนั) 
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ตนั ก็ควรทีจ่ะเพิม่ขนาดโรงงานมาเป็นโรงงาน B เพราะการผลติตัง้แต่ Q ตนัขึน้ไป ต้นทุน
เฉลีย่ถา้ผลติดว้ยโรงงาน B จะต ่ากว่าผลติดว้ยโรงงาน A  

ดว้ยเหตุผลท านองเดยีวกนัน้ี ท าใหส้รุปไดว้่า หน่วยธุรกจิทีข่ยายการผลติในระยะยาว
จะมเีสน้ตน้ทุนเฉลีย่เป็นไปตามแนวเสน้ทบึในรปู ซึง่กค็อืเสน้ต้นทุนเฉลีย่ระยะยาวนัน่เอง และ
ถ้าสมมุติให้ขนาดโรงงานใกล้เคียงกนัมาก ๆ ความหยกัของเส้นจะราบเรยีบลงเป็นดงัรูป
ต่อไปนี้ ซึง่ถอืว่าเป็นลกัษณะของเสน้ตน้ทุนเฉลีย่ระยะยาว (LAC) ทัว่ไป 

เส้นต้นทุนเฉล่ียในระยะยาว 

 
 เสน้ LAC ลาดลงในช่วงแรกแสดงถงึต้นทุนเฉลีย่ทีล่ดลงเมื่อขยายขนาดการผลติ ซึ่ง
กล่าวได้ว่าเกดิเนื่องมาจากการประหยดัเนื่องจากการขยายขนาดการผลติ (Economies of 
Scale) ท าให้การผลติอยู่ในระยะที่ผลตอบแทนเพิม่ขึน้(จากการขยายขนาดการผลติ) หรอื 
Increasing Returns to Scale   

 ส่วนการที่เส้น LAC ทอดขึน้ในช่วงหลงันัน้ มสีาเหตุเนื่องจากถ้ากจิการยงัคงขยาย
ขนาดการผลติต่อไปเรื่อย ๆ ในทีสุ่ดจะเกดิการไม่ประหยดัเนื่องจากการขยายขนาดการผลติ 
(Diseconomies of Scale) ท าใหก้ารผลติอยู่ในระยะทีผ่ลตอบแทนลดลง (จากการขยายขนาด
การผลติ) หรอื Decreasing Returns to Scale  ตน้ทุนเฉลีย่ในระยะยาวจงึสงูขึน้  

ก าไร (Profit) และขาดทนุ (Loss) 

 แมว้่าจดุมุง่หมายของหน่วยธุรกจิใด ๆ กค็อืการไดร้บัก าไรสูงสุด แต่ไม่จ าเป็นทีห่น่วย
ธุรกจิทัง้หลายจะต้องได้ก าไรจากการท าธุรกิจเสมอไป เพราะผลจากการท าการผลติสนิค้า /
บรกิารออกจ าหน่ายในตลาดนัน้ อาจมกี าไรหรอืขาดทุนก็ได้ ทัง้นี้ขึ้นอยู่กบัว่ารายรบัมคี่า

ตน้ทุน 

LAC 

  ปริมาณผลิต 
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มากกว่าหรอืน้อยกว่าต้นทุน ถ้ารายรบัมากกว่าต้นทุน หน่วยธุรกิจจะได้ก าไร แต่ถ้ารายรบั
น้อยกว่าตน้ทุน หน่วยธุรกจิจะขาดทุน 
 จากการทีก่ าไร         รวม(To  l Re e  e) –           (Total Cost)หรอื  ก าไร 
= TR  -  TC  ถ้าหากว่า TR = 100 ลา้นบาท และ TC = 85 ลา้นบาท หน่วยธุรกจิในกรณีนี้ก็
จะมกี าไร = 100 – 85 = 15 ลา้นบาท  
 ถา้หาก TR = 100 ลา้นบาทเช่นเดมิ แต่ TC สงูขึน้เป็น 105 ลา้นบาท ในกรณีนี้หน่วย
ธุรกจิกจ็ะมกี าไร = 100 – 105 = -5 หรอืกค็อืขาดทุน 5 ลา้นบาทนัน่เอง  

เง่ือนไขท่ีจะท าให้ก าไรสงูสดุ 

กรณีท่ี 1 เนื่องจากก าไร ค านวณขึน้จากรายรบัรวม ลบด้วยต้นทุนรวม ดงันัน้ก าไร
สงูสุด จะเกดิขึน้เมือ่รายรบัรวมมคี่าสงูกว่าตน้ทุนรวมมากทีสุ่ด 

ตารางท่ี 5 
ก าไรของหน่วยธรุกิจ 

 
Q  

(ปรมิาณผลติ) 
P  

(ราคา) 
TR  

(รายรบัรวม) 
TC  

(ตน้ทุนรวม) 
ก าไร 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 

   7 
8 
9 
10 
11 
12 

100 
95 
90 
85 
80 
75 
70 
65 
60 
55 
50 
45 
40 

- 
95 
180 
255 
320 
375 
420 
455 
480 
495 
500 
495 
480 

60 
75 
80 
90 
107 
127 
152 
187 
225 
277 
350 
450 
585 

-60 
20 
100 
165 
213 
248 
268 

  268 
255 
218 
150 
55 
-80 
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 จากตารางจะเหน็ได้ว่าทีป่รมิาณผลติ = 7    รบัรวมสูงกว่าต้นทุนรวมมากทีสุ่ด และ
ก าไรสูงสุด = 268 และเมื่อน าขอ้มลูจากตารางมาสรา้งเป็นรปูกราฟ จะเหน็ถงึช่วงก าไรสูงสุด
ว่าอยูต่รงระดบัทีเ่สน้รายรบัรวม (TR)  ยูส่งูกว่าเสน้ตน้ทุนรวม (TC)  ากทีสุ่ด 
 

ก าไรสงูสดุ ณ ระดบัท่ี TR ต่างจาก TC มากท่ีสดุ 

 
 
กรณีท่ี 2 ก าไรของหน่วยธุรกิจจะสูงสุด เมื่อผลติ ณ ระดบัที่ รายรบัหน่วยสุดท้าย 

(MR) เท่ากบั ตน้ทุนหน่วยสุดทา้ย (MC)  

 เหตุผลในกรณีนี้คอื การที่หน่วยธุรกิจจะตดัสนิใจผลติสนิค้าเพิม่ขึน้แต่ละหน่วยนัน้ 
จะต้องเปรยีบเทียบระหว่างผลตอบแทนที่ได้เพิ่มขึ้นจากการผลิตเพิ่ม 1 หน่วย(ก็คือ MR 
นัน่เอง) กบั ตน้ทุนทีเ่พิม่ขึน้จากการผลติเพิม่ขึน้ 1 หน่วยนัน้(ซึง่กค็อื MC นัน่เอง) 

  0        1       2       3       4       5       6       7       8       9      10      11     12  Q 

    รายรับ, ตน้ทุน TC 

  TR 
500 
 
 
400 
 
 
300 
 
 
200 
 
 
100 

  ก าไร
สูงสุด 
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 ถ้าผลติเพิม่แลว้รายรบัเพิม่(MR)  ากกว่าต้นทุนที่เพิม่(MC) ก็ย่อมคุ้มค่าที่จะผลติ
เพิม่ขึน้ ดงันัน้ตราบใดทีผ่ลติเพิม่ขึน้แลว้ MR  ากกว่า MC  หน่วยธุรกจิกจ็ะผลติเพิม่ขึน้ไป
เรื่อย ๆ  อย่างไรก็ตาม เนื่องจากการที่ผลิตเพิม่นัน้ MR มแีนวโน้มลดลง ในขณะที่ MC 
หลงัจากลดลงไปถงึระดบัหนึ่งจะกลบัสงูขึน้เรือ่ย ๆ ( เสน้ MR ทอดลงจากซา้ยไปขวา ส่วนเสน้ 
MC เป็นรปูตวั U) ดงันัน้ในทีสุ่ด MR จะลดลงมาเท่ากบั MC  ณ จุดนี้หน่วยธุรกจิจะหยุดการ
ผลติ สาเหตุทีไ่ม่เพิม่การผลติอกีต่อไปเพราะถ้าผลติต่อ MR จะลดลงไปอกี ในขณะที่ MC จะ
เพิม่ขึ้น ท าให้ MR(รายรบัที่เพิม่จากการผลติเพิม่) มคี่าน้อยกว่า MC(ต้นทุนที่เพิม่จากการ
ผลติเพิม่) ท าใหไ้มคุ่ม้ค่าทีจ่ะผลติเพิม่ต่อไป 

   ดงันัน้ 
 

ตารางท่ี 6 
ก าไรของหน่วยธรุกิจ 

Q  
(ปรมิาณ
ผลติ) 

P 
(ราคา) 

TR  
(รายรบัรวม) 

TC  
(ตน้ทุนรวม) 

MR MC ก าไร 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 

   7 
8 
9 
10 
11 
12 

100 
95 
90 
85 
80 
75 
70 
65 
60 
55 
50 
45 
40 

- 
95 
180 
255 
320 
375 
420 
455 
480 
495 
500 
495 
480 

60 
75 
80 
90 
107 
127 
152 
187 
225 
277 
350 
450 
585 

- 
95 
85 
75 
65 
55 
45 
35 

25 
15 
5 
-5 
-15 

- 
15 
5 
10 
17 
20 
25 
35 
38 
52 
73 
100 
135 

-60 
20 
100 
165 
213 
248 
268 
  268 
255 
218 
150 
55 
-80 

 

ก าไรสงูสุด ณ การผลติระดบัที ่MR = MC 
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ก าไรสงูสดุเมื่อ MR = MC 

 
 ทีร่ะดบัการผลติ = 7 หน่วย และราคา 65 บาท รายรบัหน่วยสุดท้าย (MR) เท่ากบั
ตน้ทุนหน่วยสุดทา้ย (MC) = 35 ก าไรของหน่วยธุรกจิสูงสุด = 268 ซึง่เท่ากบักรณีก าไรสูงสุด
ตามเงือ่นไขแรก 

 ตามหลกัการนี้ ดุลยภาพของหน่วยธุรกจิจงึเกดิเมื่อท าการผลติ ณ ระดบัที ่MR = MC  
เสมอเนื่องจากจะท าให้ได้รบัก าไรสูงสุด และแม้ว่าในการผลติอาจจะเกิดการขาดทุนขึ้นได ้
หน่วยธุรกจิกค็วรท าการผลติตามเงือ่นไขน้ีเช่นกนั เพราะจะท าใหข้าดทุนน้อยทีสุ่ด 

 

 

 

 

 

ราคา, รายรับ, ตน้ทุน 

        ปริมาณผลิต 

MR 

MC 

    65 

   7 
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ค าถาามท้ายบท 

1. ถา้บรษิทั A ท าการผลติสนิคา้ไดร้ายรบั = 10 ลา้นบาท โดยมตี้นทุนทางบญัช ี=  9.5  ลา้น
บาท ตน้ทุนค่าเสยีโอกาส = 1.5  ลา้นบาท ตน้ทุนทางเศรษฐศาสตรม์คี่าเท่าใด 

 (ก)  7 ลา้นบาท     (ข)  9.5 ลา้นบาท       (ค) 11 ลา้นบาท    (ง) 12 ลา้นบาท        
2. จากขอ้ 1  กรณใีดทีต่รงกบัก าไร(หรอืขาดทุน)ทางเศรษฐศาสตรข์องบรษิทั A 
 (ก)   มกี าไรส่วนเกนิ (excess profit) = 0.5 ลา้นบาท  
 (ข)  มกี าไรส่วนเกนิ (excess profit) =  1 ลา้นบาท  
 (ค)  ขาดทุน  = 0.5 ลา้นบาท  
 (ง)  ขาดทุน = 1 ลา้นบาท  
3. ถ้า FC = ต้นทุนคงทีร่วม   VC= ต้นทุนแปรผนัรวม TC = ต้นทุนรวม  Q = ปรมิาณผลติ 
ตน้ทุนเพิม่ (MC) จะค านวณจากสตูรใด 

 (ก)  
Q

VC               (ข) 
FC

VC



          (ค) 
Q

TC



          (ง) 
TC

VC
           

 
  


